
１ あかりさんたちは，１ｍが１２０円のリボンを，それぞれ次の 

  長さだけ買いました。               

 

 

 

⑴ 代金が１２０円より多くなるのはだれですか。                 （２０点） 

   ✪ことばの式 １ｍのねだん×長さ＝代金を使って計算してみましょう。 
 

 あかり……１２０×０.５＝ああああ   かんな……１２０×０.９＝ああああ 

 いちか……１ ２ ０×１＝ああああ 

 さくら……１２０×１.３＝ああああ   あおい……１ ２ ０×２＝ああああ 

                           答え〔                 〕 

⑵ 積がかけられる数より大きくなるとき，等しくなるとき，小さくなるときは，それぞれ 

  かける数がどんな数のときですか。□にあてはまる数やことばをかきましょう。 

   ㋐ 大きくなるとき……かける数があよりあああとき 

   ㋑ 等しくなるとき……かける数があのとき 

   ㋒ 小さくなるとき……かける数があよりあああとき 

 

 

 

 

 

２ 次のかけ算の式を㋐，㋑，㋒に分け，〔   〕に記号をかきましょう。 
  また，計算して確かめてみましょう。  [計算の答えは（   ）にかきましょう。]    （３点×５） 

 ① ２３×０.８ 〔   〕    ② ２３×１ 〔   〕    ③ ２３×１.２ 〔   〕  

   （       ）         （       ）       （       ） 

 

 ④ ２３×１.０５ 〔   〕   ⑤ ２３×０.９５ 〔   〕 

   （       ）         （       ） 

 

15 基
本 小数のかけ算 積の大きさと文章問題 

学 
習 
日 ／ 

あかり かんな いちか さくら あおい 

０.５ｍ ０.９ｍ １ｍ １.３ｍ ２ｍ 

 

（５点×３） 

かける数と積の大きさの関係は，次のようになります。 

かける数＞１のとき， 積＞かけられる数 

かける数＜１のとき， 積＜かけられる数 

㋐ 積＞２３ 

㋑ 積＝２３ 

㋒ 積＜２３ 

 

 

Ａ－２９ 
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３ □にあてはまる数を入れて，計算しましょう。               （４点×２） 

 ① １.７×０.４＝１.７×４÷ああああ＝ああああああ 

 ② １.６×０.０３＝１.６×３÷ああああ＝ああああああ 

 
４ ７６×２５は１９００です。このことを使って，次の計算をしましょう。    （２点×６） 

 ① ７６×２.５       ② ７.６×２.５       ③ ７.６×０.２５ 

 ④ ０.７６×２.５      ⑤ ０.７６×０.２５      ⑥ ７６×０.０２５ 

 

５ １Ｌの重さが０.９kℊの食用油があります。この油 ０.８Ｌの重さは何ｋℊですか。 
                                            （１０点） 

 

 （式） 

 

 

                              答え（          ） 

 

６ １ｍの重さが１.７kℊの鉄パイプがあります。この鉄パイプ ０.８５ｍの重さは何ｋℊ 

  ですか。                                     （１０点） 

 

 （式） 

 

 

 

                                  答え（          ） 

 

７ １ｋℊが２０００円のコーヒー豆があります。このコーヒー豆 ０.４ｋℊを買って，  

  千円札を出しました。おつりは何円になりますか。              （１０点） 

 

 （式） 

 

 

 

                                  答え（          ） 

Ａ－３０ 

http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A2RA0hvb2g1V2n4ANEaU3uV7;_ylu=X3oDMTBhaTVyaTNoBHZ0aWQDSVMwMDE-/SIG=12qgevd7s/EXP=1427057755/**http:/free-illustrations-ls01.gatag.net/images/lgi01a201408150000.jpg
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A2RA0iTg2w1VNTAAISCU3uV7;_ylu=X3oDMTBhaTVyaTNoBHZ0aWQDSVMwMDE-/SIG=121m8b401/EXP=1427058016/**http:/claudia.nyanta.jp/ccimg/roast_main.jpg
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A2RA0gpE2g1VmFQALAOU3uV7;_ylu=X3oDMTBhaTVyaTNoBHZ0aWQDSVMwMDE-/SIG=12u5f539p/EXP=1427057604/**http:/www.guoshi5.com/wp-content/uploads/2013/05/shiyongyoudemiaoyong.jpg


１ たて２.２㎝，横２.４㎝の長方形の面積を求めます。□に 

  あてはまる数をかいて，考えましょう。      （１０点＋５点） 

㋐ １辺が１㎜の正方形が 何個分かを考えてときましょう。 

  ２.２㎝はああ㎜， ２.４㎝はああ㎜ だから，  

  １辺が１㎜の正方形が ああ×ああ＝ああああ個分になります。 

  １辺が１㎜の正方形の面積は，ああああ㎝２だから， 

  求める長方形の面積は，あああああ㎝２になります。 

㋑ 辺の長さを ㎝の単位のまま，面積の公式にあてはめてときましょう。 

 （式） ああ×ああ＝ああああ                   答えあああああ㎝２ 

 

２ 次の面積を求めましょう。                         （９点×２） 

⑴ たて１２.８㎝， 横８.９㎝の写真の面積 

 （式） 
 
                                  答え（          ） 
 
⑵ １辺６.３ｍの正方形の花だんの面積 

 （式） 
 
                                  答え（          ） 
 
３ たて２.５ｍ，横３ｍ，高さ１.６ｍの直方体の体積をもとめます。□にあてはまる数を 

  かいて，考えましょう。          （１０点＋５点） 

㋐ たて，横，高さを ㎝の単位で表して計算しましょう。 

   あああ×あああ×あああ＝ああああああああああ 

    １ｍ３はああああああああ㎝３だから 

    求める直方体の体積は，あああああｍ３になります。 

㋑ 辺の長さを ｍの単位のまま，体積の公式にあてはめてときましょう。 

 （式）  あああ×あああ×あああ＝あああああ         答えあああああｍ３ 

 

 

16 基
本 小数のかけ算 

小数のかけ算を使って 

割合を表す小数 

学 
習 
日 ／ 

２.４㎝ 

２.２㎝ 

２４㎜ 

２２㎜ 

３ｍ 

１.６ｍ 

２.５ｍ 

面積や体積を求めるとき，辺の長さが小数であっても，面積や 

体積の公式を使って求めることができます。 

Ａ－３１ 



４ 次の体積を求めましょう。                          （９点×２） 

⑴ たて１２.２ｍ，横２.５ｍ，高さ３ｍの直方体のコンテナの体積 

 （式） 

 
 
                                  答え（          ） 
 
⑵ １辺２.３ｍの立方体の体積 

 （式） 

 
 
                                  答え（          ） 
 
５ ３人でヘチマを育てています。ヘチマの高さをくらべましょう。      （８点×２） 

⑴ こはるさんのヘチマの高さは，ゆかりさんのヘチマの 

  高さの何倍ですか。 

 

 

 

 （式） ああああああああああ＝あああ                 答えああああ倍 

 

⑵ そうた君のヘチマの高さは，ゆかりさんのヘチマの高さの何倍ですか。 

 

 

 

 （式） ああああああああああ＝あああ                 答えああああ倍 

 

６ ゆうと君の体重は２８ｋℊです。お父さんの体重は，ゆうと君の体重の２.５倍で， 

  妹の体重は，ゆうと君の体重の０.５倍です。                （９点×２） 

⑴ お父さんの体重は何ｋℊですか。 

 （式） 
 
                                  答え（          ） 
 
⑵ 妹の体重は何ｋℊですか。 

 （式） 
 
                                  答え（          ） 

ゆかり ９㎝ 

こはる １１.７㎝ 

そうた ６.３㎝ 

 １ ０ ２(倍) □ 

１１.７㎝ 

９㎝ 

こはる 

ゆかり 

    □倍 
ゆかり    こはる 
 ９㎝    １１.７ｃｍ 

１ ０ ２(倍) □ 

６.３㎝ 

９㎝ 

そうた 

ゆかり 

    □倍 
ゆかり    そうた 
 ９㎝   ６.３ｃｍ 

Ａ－３２ 
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１ 次の計算をしましょう。                            （２点×８） 

 ⑴ ６×０.４      ⑵ ４.３×０.２ 

 ⑶ ０.６×０.７      ⑷ ９×０.０４ 

 ⑸ ０.２×０.０８      ⑹ ３.２×０.０３ 

 ⑺ ０.５×０.０６      ⑻ １.４×０.０５ 

 

２ 次の計算をしましょう。                            （３点×１２） 

 ①          ②          ③          ④           

 

 

 

 ⑤          ⑥          ⑦          ⑧           

 

 

 

 ⑨          ⑩          ⑪          ⑫           

 

 

 

 

３ ６３×４７は２９６１です。このことを使って，次の計算をしましょう。    （２点×４） 

 ① ６３×４.７      ② ６.３×４.７  

 ③ ６.３×０.４７     ④ ０.６３×０.４７  

1７ 基本 小数のかけ算 まとめ 
学 
習 
日 ／ 

Ａ－３３ 

 
×

 

３
２ 

０
０ 

１
３ 

・
・ 

 
×

 

３
４ 

０
０ 

２
０ 

・
・ 

 
×

 

４
７ 

 

３ 

８
０ 

・ 

・ 

 
×

 

９
８ 

 

１ 

０
９ 

・ 

・ 

 
 

 

７
３ 

 
×

 

３
２ 

・
・ 

 
×

 

９
１ 

０ ２
８ ・ 

・ 

 
×

 

４
８ 

 

０ 

２
３ 

・ 

・ 

 
 

 

５
９ 

 
×

 

４
６ 

・
・ 

 
×

 

２
５ 

 

０ 

７
４ 

・ 

・ 

 
×

 

６
５ 

０ ５
９ ・ 

・ 

 
×

 

４
５ 

０ ０
３ ・ 

・ 

 
×

 

５
８ 

 

０ 

２
０ 

・ 

・ 



４ どの□にも０でない同じ数がはいります。積がかけられる数より小さくなるのはどれ 

  ですか。そのわけも説明しましょう。                    （２点＋５点） 

  ㋐ □×２.１    ㋑ □×０.８    ㋒ □×０.０７    ㋓ □×１.０３  

                                     答え〔       〕 
 
 

 

 

５ 式をかいて答えを求めましょう。                      （７点×３） 

⑴ １ｍ９０円のリボン ３.８ｍの代金 

 （式） 

 

                                  答え（          ） 

⑵ たて１.８ｍ， 横０.９ｍのたたみの面積 

 （式） 

 

                                  答え（          ） 

⑶ １Ｌの重さが ０.７ｋℊのガソリン ８.５Ｌの重さ 

 （式） 

 

                                  答え（          ） 

 

６ あけみさんの体重は３５ｋℊで，お母さんの体重は，その１.２倍です。  （６点×２） 

⑴ お母さんの体重は何ｋℊですか。 

 （式） 

 

                                  答え（          ） 
 
⑵ お父さんの体重は，お母さんの体重の１．６倍です。お父さんの体重は何ｋℊ 

  ですか。 

 （式） 

 

                                  答え（          ） 

Ａ－３４ 

                                               

（説明）                                           

                                                



18 式と計算 計算のきまり 
学 
習 
日 ／ 

１ チューリップの花だんと ヒヤシンスの花だんを合わせた面積を，はるなさんたちは 

  次のようにして求めました。３人が表した式をそれぞれ計算し，面積が同じになる 

  ことを確かめましょう。 （５点×３）                             

 ㋐ はるな １.２×５＋０.８×５＝ああ＋ああ 

                  ＝あああ 

 ㋑ ひろと ５×１.２＋５×０.８＝ああ＋ああ 

                  ＝あああ 

 ㋒ ゆうま （１.２＋０.８）×５＝ああ×ああ 

                 ＝あああ 

 

２整数のときの計算のきまりが，小数でも成り立つかどうかを調べます。それぞれの 

  式を計算してみて，答えが等しければ，（  ）に○をつけましょう。    （５点×６） 
 

⑴ ㋐ １.４＋７.３＝あああ     ㋑ ７.３＋１.４＝あああ    （   ） 

 

⑵ ㋐ １.８＋０.２＋３.８＝あああ    ㋑ １.８＋（０.２＋３.８）＝あああ   （   ） 

 

⑶ ㋐ １.３×２.４＝あああ     ㋑ ２.４×１.３＝あああ    （   ） 

 

⑷ ㋐ １.７×４×２.５＝あああ     ㋑ １.７×(４×２.５)＝あああ   （   ） 

 

⑸ ㋐ (１.１＋６.９)×５＝あああ     ㋑ １.１×5＋６.９×５＝あああ   （   ） 

 

⑹ ㋐ (１０－０.１)×６２＝ああああ   ㋑ １０×６２－０.１×６２＝ああああ  （   ） 

 

 
Ａ－３５ 

1.2ｍ 

0.8ｍ 

５ｍ 

チューリップ 

ヒヤシンス 

＋ 
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３ □にあてはまる数をかきましょう。                      （５点×７） 
 

 ① ２.５＋３.７＋２.３＝あああ＋（３.７＋２.３）＝あああ＋あああ＝ああああ 

 

 ② ７３×２.５×４＝あああ×(２.５×４)＝あああ×あああ＝ああああ 

 

 ③ ２８×０.４×２.５＝２８×(０.４×あああ)＝２８×あああ＝ああああ 

 

 ④ (４.４＋３.６)×９＝あああ×９＋あああ×９ 

 

 ⑤ (６.９－２.５)×８＝あああ×８－あああ×８ 

 

 ⑥ ５.１×７＋０.９×７＝（５.１＋あああ）×７＝あああ×あああ＝ああああ 

 

 ⑦ ８.９×８－３.９×８＝（８.９－あああ）×８＝あああ×あああ＝ああああ 

 

４ 計算のきまりを使って，次の計算をします。□にあてはまる数をかきましょう。 

                                           （５点×４） 

① ９.６＋６.３＋０.４＝（９.６＋ああ）＋ああ＝ああああ 

 

② ２.５×２.８＝２.５×（４×ああ)＝（２.５×４)×ああ＝ああ×ああ＝あああ 

 

③ ９６×０.５＝（ああ－４)×０.５＝ああ×０.５－４×０.５＝ああ－ああ＝あああ 

 

④ ８４×１０.１＝８４×（ああ＋ああ)＝８４×ああ＋８４×ああ＝あああ＋ああ 

                                    ＝あああああ 

Ａ－３６ 

小数の計算でも，下のようなきまりがあります。 

① ＋ ＝ ＋    ② （ ＋ ）＋ ＝ ＋（ ＋ ）

③ × ＝ ×    ④ （ × ）× ＝ ×（ × ） 

⑤ （ ＋ ）× ＝ × ＋ ×  

⑥ （ － ）× ＝ × － ×  



１ ２ｍ，３ｍ，２.４ｍの３種類のひもがあります。 

  代金はどれも９６円です。□にあてはまる数や 

  式をかいて，１ｍあたりのねだんを それぞれ求め 

  ましょう。                 （８点×３） 

⑴ ２ｍが９６円のひもの１ｍあたりのねだんは， 

  （式）あああああああ＝あああ    答えあああ円 

⑵ ３ｍが９６円のひもの１ｍあたりのねだんは， 

  （式）あああああああ＝あああ    答えあああ円 

⑶ ２.４ｍが９６円のひもの１ｍあたりのねだんは，  

 （式）あああああああで表せます。 

 

２ ９６÷２.４の計算のしかたを考えます。□にあてはまる数をかきましょう。（８点×２） 

㋐ ０.１ｍ分のねだんを求めてから，１ｍ分のねだんを考える方法 

  ２.４ｍは０.１ｍのああ倍だから， ０.１ｍのねだんは， ９６÷２４＝ああ（円） 

  １ｍのねだんは，（９６÷２４）×１０＝ああ             答えああああ円 

㋑ ２４ｍのねだんを求めてから，１ｍ分のねだんを考える方法 

  ２４ｍは２.４ｍの ああ倍だから，ねだんも１０倍になります。 

  １ｍのねだんは，（９６×１０）÷（２.４×１０）＝ああ        答えああああ円 

 

３ ０.６ｍで９６円のリボン １ｍのねだんは何円ですか。  ２の㋑の考え方で求め 

  ましょう。                     （１０点） 

 （式） 
 
                                  答え（          ） 

 【計算のしかた】 

 

 

19 基
本 小数のわり算 整数÷小数／小数÷小数 

学 
習 
日 ／ 

２ｍ 

３ｍ どれでも 
９６円 

0 １ ２ (ｍ) 

９６( ) □ 0 

0 １ ２ 3 (ｍ) 

９６( ) □ 0 

0 １ ２ ２.４ (ｍ) 

９６( ) □ 0 

0 １ ０.６ (ｍ) 

９６  □( ) 0 

Ａ－３７ 
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４ 土が１.５Ｌあります。重さをはかったら， ３.３ｋℊでした。この土１Ｌの重さは何ｋℊ 

  ですか。                                   （５点＋８点） 

㋐ （式）ああああああああ 

㋑ ３.３÷１.５の計算のしかたを考えます。□にあてはまる数をかきましょう。 

  ３.３÷１.５＝（３.３×あ）÷（１.５×あ） 

       ＝ああ÷ああ 

       ＝ああ     答えああああ  ｋℊ 

 

５ ６.３÷０.０９の計算のしかたを考えます。□にあてはまる数をかきましょう。 （８点） 

  ６.３÷０.０９＝（ああ×ああ）÷（ああ×ああ） 

        ＝ああ÷ああ 

        ＝ああ          答えああああ 

 

６ 次の計算をしましょう。                            （２点×１０） 

 ⑴ ２.１÷０.７      ⑵ ０.２÷０.５ 

 ⑶ ４８÷０.８      ⑷ ０.２８÷０.４ 

 ⑸ ０.７２÷０.１２      ⑹ ３.５÷１.４ 

 ⑺ ５.４÷０.０６      ⑻ ０.０８÷０.０２ 

 ⑼ ０.０３÷０.０５      ⑽ ０.０４÷０.０５ 

 

７ ８.１ｍのリボンを， ０.９ｍずつに切って，花かざりをつくります。花かざりは何個でき 

  ますか。                                       （９点） 

 （式） 

 

 
 
                                  答え（          ） 

0 １ ２ １.５ (Ｌ) 

３.３( ) □ 0 

整数のときと同じように，３.３と 
１.５をそれぞれ１０倍して計算 
すれば答えを求めることができ 
ます。 

８.１ｍ 

０.９ｍ 

Ａ－３８ 



１ 次の筆算のしかたをおぼえたら，（  ）に〇をつけましょう。        （５点×３） 

⑴ 

                                                 

 

 

  おぼえた（   ） 

 

⑵ 

                                                 

 

                                       おぼえた（   ） 

 

 

⑶ 

                                                 

 

 

                                       おぼえた（   ） 

 

 

 

 

 

２ 次の計算をしましょう。                             （６点×９） 

 

①               ②               ③              

 

 

 

 

 

 

20 基
本 小数のわり算 小数でわる筆算のしかた-1 

学 
習 
日 ／ 

Ａ－３９ 

わる数を１０倍する。 

わられる数も１０倍する。 

   ５１ 
１５７６５ 
  

. . 
    
１５７６５ 
   

. . . 
   ５１ 
１５７６５ 
  ７５ 
   １５ 
   １５ 
    ０ 

.

. . . 

答えの小数点は，わら

れる数の小数点にそろ

えてうちます。 

 

わる数を１００倍する。 

わられる数も１００倍する。 

    
０３５３１５ 
       
 

. . 
    
０３５３１５ 
       
 

. . 
     ９ 
０３５３１５ 
   ３１５ 
     ０ 

. . 

    
０４５３６ 
       
 

. . 
    
０４５３６０ 
       
 

. . 
     ８ 
０４５３６０ 
   ３６０ 
     ０ 

. . 
０を 

つけたします。 

小数でわる筆算のしかた 

① わる数とわられる数の小数点を同じけた数だけ右に移し，わる数を 

  整数になおして計算する。 

② 商の小数点は，わられる数の移した小数点にそろえてうつ。 

２.３ ７.３６ ４.６ ２６.２２ ３.４ ９.５２ 



 

④               ⑤               ⑥              

 

 

 

 

 

 

⑦               ⑧               ⑨              

 

 

 

 

 

 

３ ４.８１÷７.４， ６÷２.５ を割り切れるまで計算します。筆算のしかたをおぼえたら， 

  （  ）に〇をつけましょう。                           （５点×２） 

 ①                      ②                     

             

 

 

 

     おぼえた（   ）             おぼえた（   ） 

 

４ 次の計算をしましょう。                             （７点×３） 

 

①               ②               ③              

 

 

 

 

 

 

 

０.０６ ８.７６ ０.４８ ８.１６ ０.４１ ２.０５ 

０.０７ ２０.３ ０.３４ ８.５ ０.２５ ２４ 

   ０６５ 
７４４８１ 
  ４４４ 
   ３７０ 
   ３７０ 
     ０ 

.

. . . ０を 

つけたします。 

   ２４ 
２５６０ 
  ５０ 
  １００ 
  １００ 
    ０ 

. 
. . 

０を 

つけたします。 

Ａ－４０ 

３.２ ２.７２ ４.５ ３.０６ ０.８ ５ 



Ａ－４１ 

１ (例)にならって，次の計算をわり切れるまでしましょう。          （６点×５） 

(例)              ⑴               ⑵               

 

 

 

 

 

⑶               ⑷               ⑸              

 

 

 

 

 

 

２ 面積が ３３.３ｍ２の長方形の土地があります。横の長さは ７.４ｍです。たての 

  長さは何ｍですか。                               （１０点） 

 

 （式） 
 
 

                                  答え（          ） 

 

３ けんた君は， ６.９７÷１.７の計算のまちがいを下のように説明しています。 

  ３２.３３÷５.３計算のまちがいを説明してみましょう。              （１０点） 

 

 

 

 

 

 

 

21 基
本 小数のわり算 小数でわる筆算のしかた-2 

学 
習 
日 ／ 

     ２４ 
３１５７５６ 
   ６３０ 
   １２６０ 
   １２６０ 
      ０ 

. . 
. 

４.１５ ６.６４ ２.０８ ７.２８ 

３.２８ ８.２ ２.３５ １.８８ ３.７５ ６ 

整数のところだけ計算すると， 

６÷１＝６ 

４１は答えが大きすぎます。 

                     

（説明）                

                     

                     

                     

                     

   ４１ 
１７６９７ 
  ６８ 
   １７ 
   １７ 
    ０ 
 

. . 

    ６１ 
５３３２３３ 
  ３１８ 
    ５３ 
    ５３ 
     ０ 
 

. . 



㋑ 

㋒ 

４ ４.９÷０.６ を計算してみましょう。  （４点＋５点×２） 

               ㋐                                

㋐ わり進むしかたで 

  計算しましょう。 

           …… 

 

 

 

 

 

㋑ 商を，四捨五入で，  の位までの概数で表しましょう。    〔        〕 
 

㋒ 商を，四捨五入で，  の位までの概数で表しましょう。    〔        〕 

 

５ 商を，四捨五入で，  の位までの概数で表しましょう。         （６点×６） 

 

①               ②               ③              

 

 

 

 

 

 

 

④               ⑤               ⑥              

 

 

 

 

 

 

 

 

   ８１６６ 
０６４９ 
  ４８ 
   １０ 
    ６ 
    ４０ 
    ３６ 
     ４０ 
     ３６ 

. 
. . 

   ８１６ 
０６４９ 
  ４８ 
   １０ 
     

. 
. . 

２ 

わり算でわり切れない 

ときには，商を概数
がいすう

で 

表すことがあります。 

 １  
100 

１ 
10 

Ａ－４２ 

０.９ ６８ ３.７ ６.５１ ０.２４ ７ 

１ 
10 

０.６１ ９.０４ １.９ ５ ５.３ ７.２６ 

   ８１６６ 
０６４９ 
  ４８ 
   １０ 
     

. 
. . 

７ 



１ ２８.７ｍのロープを ６.４ｍずつに切って，なわとびをつくります。    （１０点＋９点） 

⑴ 何本できて，何ｍ余
あま

りますか。 

 (式)                    

 

 

 
 
       答え ああ本できて，ああｍ余る。 

 

⑵ 商が４で，余りが３.１ になることを確
た し

かめましょう。 

    わる数 × a商  ＋ 余り ＝ わられる数 

    ああ × あ＋ああ ＝ あああ 

 

２ ３Ｌのお茶を， ０.４Ｌはいる水とうに分けていきます。何本できて，何Ｌ 余りますか。 
                                             （１０点） 
 
 （式） 

 

 

 

                           答え（                 ） 

 

３ 商を一の位まで求め，余りをだしましょう。（下の空らんで筆算をしましょう。）  （７点×３） 

 

 ① １７÷３.５         ② ４５÷２.８        ③ ３.６２÷２.３     

 〔            〕   〔            〕   〔            〕 

 

 

 

 

 

 

 

22 基
本 小数のわり算 商と余り／商の大きさ 

学 
習 
日 ／ 

Ａ－４３ 

２８.７ｍ 

６.４ｍ 
余り 

    ４ 
６.４２８.７ 
 . ２５.６ 
 .  ３.１ 
 
余りの小数点の位置は，わられる 

数のもとの小数点と同じところです。 



４ 色のちがう５種類のリボンを， 

  それぞれ４００円ずつ買ったら， 

  買えた長さは右のようになりました。 

⑴ １ｍねだんが ４００円より高いのはどれですか。               （１５点） 

   ✪ことばの式 代金÷長さ＝１ｍのねだんを使って計算してみましょう。 
 

  金……４００÷０.５＝ああああ   銀……４００÷０.８＝ああああ 

  青……４ ０ ０÷１＝ああああ   赤……４ ０ ０÷２＝ああああ 

  白……４００÷２.５＝ああああ 

                                答え〔            〕 

⑵ 商がわられる数より小さくなるとき，等しくなるとき，大きくなるときは，それぞれ 

  わる数がどんな数のときですか。□にあてはまる数やことばをかきましょう。 

   ㋐ 小さくなるとき……わる数があよりあああとき 

   ㋑ 等しくなるとき……わる数があのとき 

   ㋒ 大きくなるとき……わる数があよりあああとき 

 

 

 

 

 

５ 次のわり算の式を㋐，㋑，㋒に分け，〔   〕に記号をかきましょう。 
  また，計算して確かめてみましょう。  [計算の答えは（   ）にかきましょう。]    （３点×５） 

 ① １８÷０.６ 〔   〕    ② １８÷１ 〔   〕    ③ １８÷１.８ 〔   〕  

   （       ）         （       ）       （       ） 
 

 ④ １８÷０.５ 〔   〕   ⑤ １８÷１０ 〔   〕 

   （       ）         （       ） 
 

６ 次の計算で，○と□では どちらが大きいですか。（  ）に，大きい方の記号を 

  かきましょう。（○は０でない数とします。）                  （４点×２） 

 ① ○÷１.５＝□    ② ○÷０.５＝□ 

       （      ）         （      ） 

金 銀 青 赤 白 

０.５ｍ ０.８ｍ １ｍ ２ｍ ２.５ｍ 

 

（４点×３） 

わり算では，商とわられる数との大きさの関係は，次のようになります。 

わる数＞１のとき， 商＜わられる数 

わる数＜１のとき， 商＞わられる数 

㋐ 商＞１８ ㋑ 商＝１８ 

㋒ 商＜１８ 

Ａ－４４ 


